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SBB-TAGESKARTE FUR 44 FRANKEN

Die Gemeinde Flawil bietet der Bevolkerung
SBB-Tageskarten an. Fiir jeden Tag im Jahr
stehen je 13 Stiick zur Verfiigung. Eine Ta-
geskarte kostet neu 44 Franken. Damit kann
man in der 2. Klasse an einem Tag so weit
und so lange in der Schweiz herumreisen, bis
man nicht mehr sitzen kann.

>>> SEITE 4

PROSIT NEUJAHR

Am 31. Dezember ab 21 Uhr steigt auf Fla-
wils Bahnhofstrasse die grosse Silvesterparty.
Es gibt Musik, Essen und Getranke. Kalte
Hénde konnen an Feuerfassern aufgewarmt
werden. Und nachts um 0.00 Uhr stossen alle
an zum Prosit Neujahr.

>>> SEITE 3

LERNEN IM HIGHTECHLABOR

Fiir zwei Tage wurde das mobile Hightechla-
bor der padagogischen Hochschule St.Gallen
an der Oberstufe Degersheim installiert. Die
Schiilerinnen und Schiiler hatten die Mog-
lichkeit, spannende Experimente durchzu-
fithren.

>> SEITE 13

Neue Flawiler Chronistin
lll I

i
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von Flawil.

FLAWIL Lickenlos seit iber 200 Jahren exis-
tieren Chroniken liber das Leben in Flawil. Ein
wertvoller Schatz der lokalen Geschichtsschrei-
bung. Neue Chronistin ab Januar ist Helen
Knopfel. Sie 16st den langjahrigen Chronisten
Peter Hoffmann ab.

Wie haben die Flawilerinnen und Flawiler den
Ersten und den Zweiten Weltkrieg erlebt? Was
hatten Napoleons Truppen in Flawil zu suchen?
Und wie kam es zur Partnerschaft mit Isny? Auf
diese Fragen gibt die Flawiler Chronik eine Ant-
wort. Die Gemeinde Flawil verfiigt seit tiber 200

Aus der Chronik des Jahres 1841.

B

Das Amt des Flawiler Chronisten wechselt von Peter Hoffmann zu Helen Knopfel, der ersten Chronistin

Jahren - liickenlos — {iber Chroniken. Das erste
Buch datiert aus dem Jahr 1798. Es beginnt mit
den Worten: «Chronik denkwiirdiger Begeben-

«lIch finde das toll, dass Flawil Giber
Chroniken seit dem 18. Jahrhundert
verfiigt. Nun bin ich Teil davon.»

heiten, so sich in der loblichen Gmeind Flawyl
anno 1798 zugetragen haben». Bis heute sind 44
Biicher dazugekommen. Die Originalchroniken
werden im Flawiler Kulturgiiterschutzraum im
Wohn- und Pflegeheim aufbewahrt. Kopien aller
Biicher stehen im Archiv des Gemeindehauses.
Die Kopien diirfen ausgeliehen werden.

Von Peter Hoffmann...

Seit dem Jahr 2001 amtet Peter Hoffmann als
Flawiler Dorfchronist. Auf Ende des Jahres hat
er seinen Riicktritt eingereicht. «15 Jahre sind ge-
nug. Jetzt ist es Zeit fiir eine neue Person», sagt
Hoffmann. Thm habe sein Job sehr gefallen. Als
Chronist sei er am Puls des Geschehens gewesen,
habe Veranderungen hautnah miterlebt und sie
quasi zweimal erlebt. Einmal als Flawiler Ein-
wohner und noch einmal, als er die Ereignisse in
der Chronik aufgeschrieben habe. «Die Chroni-

Weiter auf Seite 2
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Folgetext Seite 1

Titelblatt der Chronik des Jahres 1963.

ABFALL-KALENDER

Sonderabfille/Gifte Die allwochentliche An-
nahme am Freitagnachmittag beim Werkhof
fallt am 25. Dezember und 1. Januar ersatzlos aus.

RECHTSAUSKUNFT

Unentgeltliche Rechtsauskunftsstelle Wil
Dienstag, 5. Januar, Gerichtshaus, Hofplatz, Wil,
im Anwaltszimmer, 1. Stock; 16.00 bis 18.30 Uhr

ARZTLICHER NOTFALLDIENST

FLAWIL/DEGERSHEIM

Allgemein 0900 144 914
(CHF 1.30/Minute)
Kinder 0900 144 100
(CHF 1.92/Minute)
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Chroniken Uber das Leben in Flawil existieren seit dem Jahr 1798. Total sind es 45 Bande.

ken sind wichtige Zeitdokumente iiber das Leben
in Flawil. Es ist eine wertvolle Quelle fiir spétere
Generationen.» Der Gemeinderat dankt Peter
Hoffmann fiir seine langjahrige, unermiidliche
Tétigkeit als Flawiler Dorfchronist.

..zu Helen Knépfel

AD Januar 2016 Ubernimmt die frithere Flawi-
ler Schulleiterin Helen Knopfel die Flawiler Ge-
schichtsschreibung. Damit amtet zum ersten Mal
in der 200-jéhrigen Chronikgeschichte - nach 15
Minnern - eine Frau als Chronistin. Was reizt
Helen Knoépfel an diesem Amt? «Ich schreibe
gerne. Und wenn ich das noch tiber meinen Hei-
matort Flawil tun kann, dann passt’s doppelt.»
Sie sei iiberrascht und erfreut iiber die Anfrage
der Gemeinde gewesen, das Amt der Chronistin
zu ibernehmen. «Ich finde das toll, dass Flawil
iiber Chroniken seit dem 18. Jahrhundert ver-
fiigt. Nun bin ich Teil davon», erginzt Helen
Knopfel.

Offnungszeiten
uber Feiertage

FLAWIL Die Gemeindeverwaltung ist tber :
Weihnachten von Donnerstag bis Sonntag, 24. bis
27. Dezember, geschlossen. Uber Silvester/Neu- !
jahr bleibt die Gemeindeverwaltung von Don-
: nert der Referendumsfrist keine Urnenabstim-
geschlossen. Bis 23. Dezember und vom 28. bis
30. Dezember gelten die normalen Offnungs- :

nerstag bis Sonntag, 31. Dezember bis 3. Januar,

zeiten.

Bei Todesféllen wahrend der Festtage ist das Be-
stattungsamt Flawil unter der Telefonnummer '
071 394 17 14 erreichbar. In Notfillen steht Th-
nen der Pikett-Dienst der Technischen Betriebe, :

Telefon 071 394 90 10, zur Verfiigung.

Gemeinderat und Mitarbeitende wiinschen allen
Einwohnerinnen und Einwohnern ein friedliches
Weihnachtsfest und einen gelungenen Rutsch ins

Jahr 2016!

Vereinbarung

Der Gemeinderat hat mit Helen Knopfel eine
Vereinbarung abgeschlossen. Ziel ihrer Arbeit als
Chronistin ist, dass sie eine jahrliche Chronik der
Gemeinde Flawil erstellt. Darin sind alle wichti-
gen Fakten des politischen und gesellschaftlichen
Lebens von Flawil enthalten. Fir ihre Arbeit er-
hilt die Chronistin eine Entschadigung.

Abwasserreglement

in Anwendung

FLAWIL Im Abwasserreglement waren Prézi-
sierungen notwendig. Deshalb hat der Gemein-
derat einen II. Nachtrag zum Abwasserreglement
dem fakultativen Referendum unterstellt. Da in-

mung verlangt wurde, tritt der Nachtrag per 1. Ja-
nuar 2016 in Kraft.
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Reglement Ruhe und Ordnung in Kraft
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FLAWIL Damit der Sicherheitsverbund Region Gossau ab 1. Januar 2016 gemeindepolizeiliche
Aufgaben Ubernehmen kann, musste das Reglement fur Ruhe und Ordnung angepasst werden.
Da innert der Referendumsfrist keine Urnenabstimmung verlangt wurde, tritt der Nachtrag

per 1. Januar 2016 in Kraft.

Silvester auf der

Bahnhofstrasse

¢ FLAWIL Bald ist Silvester. Der Verkehrsverein
© Flawil 1adt am 31. Dezember ab 21 Uhr zur Party
: auf der Bahnhofstrasse ein. Es gibt Musik,
Essen, Getranke und Feuer.

: Begonnen hat alles im Jubiliumsjahr 2008. Da-
¢ mals luden die Organisatoren zu spéter Silvester-
. nacht an die Bahnhofstrasse ein, um das alte Jahr
© zu verabschieden und das neue zu begriissen.
¢ Das gefiel den Flawilerinnen und Flawilern. Sie
: kamen in Scharen. Und sie wiinschten sich, dass
. dieser Anlass Jahr fiir Jahr wiederholt werde. Der
© Verkehrsverein horte die Botschaft, nahm den
¢ Ball auf und organisiert seither jedes Jahr die Sil-
: vesterparty an der Bahnhofstrasse.

Niemand braucht zu frieren

¢ Auch in diesem Jahr wird der Verkehrsverein die
: Bahnhofstrasse in eine Partymeile verwandeln.
¢ Ein guter Ort, sich mit Verwandten, Freunden,
© Bekannten, aber auch Unbekannten zu treffen
: und sich gegenseitig ein gliickliches neues Jahr
¢ zu wiinschen. Die Bar ist tibrigens ab 21 Uhr ge-
: offnet. Der Rahmen darf sich sehen und héren

: lassen. Es gibt Partymusik, heisse wirmende oder
. kiihle prickelnde Drinks. Auch der kleine Hun-

Adventsfenster im Schulhaus Feld

e e = v .-.-u-_

FLAWIL Vom 1. bis am 26. Dezember 2015 sind vom Pausenplatz Feld aus die von den Schuile-
rinnen und Schilern wunderschoén gestalteten Adventsfenster zu bewundern. Die Fenster sind
jeweils abends und frith morgens beleuchtet.

i ger kann gestillt werden. Die Organisatoren diir-
: fen dabei auf das Team von «Keller’s verwdhnt»
¢ zéhlen. Und auch wenn die Temperaturen der
Jahreszeit gemadss eher kiihl sein sollten, braucht
i niemand auf den Gang an die Bahnhofstrasse zu
: verzichten. Denn kalte Hinde koénnen an den
i Feuerfassern gewdrmt werden, kalten Fiissen be-
i gegnet man am besten mit einem rassigen Ténz-
: chen auf der Bahnhofstrasse.

: Gemeinsam anstossen

: Und in den letzten Sekunden des Jahres 2015
: werden die Gliser hell klingen und es wird auf
¢ ein gliickliches 2016 angestossen. Danach ist aber
: noch lange nicht Schluss. Die Bar an der Bahn-
i hofstrasse bleibt gedffnet und die ganz Unermiud-
: lichen treffen sich noch im «Keller’s verwohnt»,
¢ wo ein DJ die Giste unterhalten wird.

Bahnhofstrasse gesperrt

Die Bahnhofstrasse wird in der Silvesternacht
von 17 bis 2 Uhr fiir den motorisierten Verkehr
gesperrt sein. Wihrend dieser Zeit gilt auch ein
Parkverbot. Fiir den Verkehr wird eine Umleitung
signalisiert. Der Ortsbus fihrt am Donnerstag ab
17 Uhr iiber die Dammstrasse zum Bahnhof. Die
Haltestelle «Bahnhofstrasse» wird nicht bedient.

Jeden Freitag

FLADE-Blatt-Tag

in alle Haushaltungen von Flaw

Inseratereservationen: flawil@cavelti.ch, degersheim@cavelti.ch oder Telefon 071 388 81 81

il und Degersheim
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Neuer Preis Gemeinde-Tageskarte

FLAWIL Die Gemeinde bietet ihren Einwoh-
nerinnen und Einwohnern SBB-Tageskarten an.
Mit der Erh6hung der Billettpreise der SBB kos-
tet eine Tageskarte seit dem 8. Dezember 2015
statt 43 neu 44 Franken.

Mit der GA-Tageskarte der SBB, welche die Ge-
meinden anbieten, kann wahrend eines ganzen
Tages zu einem giinstigen Preis in der 2. Klasse
die Schweiz bereist werden. Die Tageskarten er-
moglichen die freie Fahrt auf allen Strecken der
SBB sowie den meisten konzessionierten Privat-
bahnen, stidtischen Nahverkehrsmitteln und
vielen Schiffsbetrieben der Schweiz. Auf den pri-
vaten Autobus- und Seilbahnverbindungen wer-
den teilweise Ermissigungen gewéhrt.

Preiserh6hung

Die SBB haben die Preise fiir die Gemeinde-Ta-
geskarten erhoht. Aus diesem Grund betragt der
Preis fiir die Gemeinde-Tageskarten seit 8. De-
zember 2015 neu 44 Franken statt wie bisher 43
Franken.

Bezugsmoglichkeiten

Die Tageskarten — pro Tag stehen 13 Stiick zur
Verfiigung — konnen auf der Website der Ge-
meinde Flawil (www.flawil.ch) reserviert oder
beim Einwohneramt Flawil (Tel. 071 394 17 17)

telefonisch bestellt werden. Bei allfilligen Fragen :
wenden Sie sich bitte an das Einwohneramt der
Gemeinde Flawil.
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Fur jeden Tag im Jahr hat die Gemeinde 13
SBB-Tageskarten im Angebot, zum Preis von
44 Franken.

Weihnachtsspiel

im Dorfzentrum

: FLAWIL Am 20. Dezember findet im Dorfkern
das generationeniibergreifende Weihnachts-
. spiel «Vo Nazareth uf Bethlehem» statt. Di-
verse Strassen werden kurzfristig gesperrt.

: Am Sonntag, 20. Dezember, findet auf diversen
i Strassen im Dorfkern sowie auf dem Parkplatz
: hinter dem Bezirksgebdude das generationen-
i tbergreifende Weihnachtsspiel «Vo Nazareth uf
: Bethlehem» statt.

, : Die Kanzleistrasse wird deshalb gestiitzt auf die
: Bewilligung der Kantonspolizei am Sonntag,
i 20. Dezember, von 16 bis 18 Uhr, gesperrt. Die
© Unterdorfstrasse, die Dammstrasse, die Feldhof-
¢ strasse sowie die Waldau werden zwischen 17
: und 18 Uhr kurzzeitig und abschnittweise fiir
i den motorisierten Verkehr gesperrt. Eine Umlei-
© tung wird signalisiert. Des Weiteren gilt auf dem
i Parkplatz hinter dem Bezirksgebaude von 16 bis
: 18 Uhr ein Parkverbot.

Die Gemeinde bittet die Bevolkerung um Ver-
¢ stdndnis und wiinscht ein fréhliches Weihnachts-
: spiel.

Bau Feuerwehrdepot perfekt

im Zeitplan

FLAWIL Ein grosser Meilenstein beim Bau des neuen Feuerwehrdepots an der Wilerstrasse 201 ist
erreicht. Der Rohbau ist vollendet. Als nachster Schritt Gber die Wintermonate folgt der Innenausbau.
Die Bauarbeiten werden Ende April abgeschlossen sein, sodass das Feuerwehrdepot voraussichtlich
im Mai in Betrieb genommen werden kann.

. Partnerschaftskreis Flawil
. am Weihnachtsmarkt in Isny

: VEREIN Vom 2. bis 6. Dezember fand der
¢ Weihnachtsmarkt in Isny statt. Mit von der Partie
: war auch eine Delegation aus Flawil. Sie genoss
¢ die vorweihndchtliche Stimmung in Isny. Der
: Markt fand im Innenhof der ehemaligen Kloster-
: anlage statt. Da gab es vieles zu bestaunen und
: zu geniessen: Tannengriin und Bienenwachsker-
¢ zen, heisse Marroni und wiarmender Glithwein,
: Kulinarisches und Kunsthandwerk sowie Musik.
¢ Der Besuch der Delegation aus Flawil am Weih-
: nachtsmarkt in Isny ist zu einer liebgewonnenen
© Tradition geworden. Dies zeigt sich auch in der
© Statistik: Am Stand der Flawiler wurden 50 Ki-
: logramm Raclettekise und gut 200 Liter weisser
: Glithwein verkauft.

Andreas Koller

© Am Stand der Flawiler am Weihnachtsmarkt in
¢ Isny (Allgau) kam das Raclette gut an.
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Rechtsgiiltigkeit und
Vollzugsbeginn

(Art. 6 Gemeindegesetz)

Da innert der Referendumsfrist keine Urnenabstim-
mung verlangt wurde, haben nachfolgende Erlasse

Rechtsgultigkeit erlangt:

- I. Nachtrag zum Reglement fiir Ruhe und Ordnung
- Il. Nachtrag zum Abwasserreglement

Der I. Nachtrag zum Reglement fir Ruhe und Ordnung
sowie der Il. Nachtrag zum Abwasserreglement der
Gemeinde Flawil treten per 1. Januar 2016 in Kraft.

Gemeinde Flawil
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+ BLUTSPENDE SRK SCHWEIZ

SPENDE BLUT
RETTE LEBEN

blutspende.ch

Unser Shop SchoggiLand ist auch
wahrend des Umbaus fir Sie geoffnet

Ladendffnungszeiten: Montag — Freitag: 9.00 — 18.00 Uhr - Samstag: 9.00 — 12.00 Uhr
Der Shop SchoggiLand bleibt tiber Weihnacht Neujahr an folgenden Daten geschlossen: 24.12.2015 (bis 12.00 Uhr gedffnet),
25.12.2015 - 3.1.2016 (Betriebsferien), Vor Feiertagen schliesst der Shop SchoggiLand jeweils um 16.00 Uhr.

SchoggiLand Maestrani - Toggenburgerstrasse 41 - CH-9230 Flawil SG - info @schoggi-land.ch - www.schoggi-land.ch

Das Sc/}oggzLand

wiinscht lhnen SUSS€

Weibhnachten

christmas *
9°Spﬁ!gh*

Special Guest:
Jakob Wampfler
«Vom Wirtshaustisch
ins Bundeshaus»

* Sa. 26.12.15 19.00h

* Kirche Feld Flawil

Reformierte o,
V. chgemeinde & Aospelchormey

Flawil www.gospelchor-flawil.ch

Shop
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«Flugstunden uber
Vulkaninseln»

gen Elternkurs ein.

dritten Teil.

Geleitet wird der Kurs von Pfarrer Mark Hamp-

nuar, beim Sekretariat der ev.-ref. Kirchgemeinde :
Flawil, Tel. 071 394 90 50, flawil@sg.ref.ch. eing. !

Ehekurs

Flyer mit Anmeldeformular: Tel. 071 393 91 91
und www.fcgf.ch.

Offnungszeiten Gemeinde-

VEREIN Vom 24. Dezember bis 3. Januar ma- :
chen wir in der Gemeindebibliothek Ferien. :
Gerne bedienen wir Sie vor den Festtagen am
Dienstag, 22. Dezember, und am Mittwoch, 23. :
Dezember, zu den gewohnten Offnungszeiten.
2016 &ffnen wir die Bibliothekstiiren wieder ab :
Dienstag, 5. Januar. Das Team der Gemeindebib- :
liothek wiinscht Ihnen eine besinnliche Advents- :
Karin Hafliger :

zeit und frohe Weihnachtstage.

. Sternsinger Aussendung

Prisca Simon

VEREIN Was vor 25 Jahren in einer Altstadt-
: wohnung im 5. Stock begann, wird am 4. Januar :
i bereits das fiinfte Mal bei Monday-Night-Mu-

bibliothek Weihnachtsferien

© sic auftreten: die Altstadt Ramblers. Sie werden :
: auch diesmal mit swingender Musik und witzi- :
gen Spriichen das Publikum erfreuen. Swingen
mit Freunden, das ist die Leidenschaft der Band. :
Aus dieser Spielfreude heraus entstehen aus Stan- |
dards der Dixie-, Swing- und Bebop-Ara origi- :

nelle, neue Arrangements. Die Altstadt Ramblers © '
erheben dabei keinen Anspruch auf Original- : Die Verwaltung der Genossenschaft Alterswoh-
. T . .. ¢ nungen Feld (von links, stehend): Johannes Rutz
treue, vielmehr auf Originalitit und Eigenstdn- : .= . . :
diekeit. R . Tel. 071 393 40 92. (Prasident), Berti Knellwolf, Trudi Loher, Guido
igkeit. Reservationen unter Tel. 071 4 7% 1 Steiner, (sitzend von links): Niklaus Hungerbuhler,
CINg. t Erich Baumann, Iréne Ferraro.

Restaurant Park Flawil.

Weihnachtskonzert der

KIRCHE Im Sonntagsgottesdienst vom 3. Ja- Gallusmusikanten

KIRCHE Die evangelisch-reformierte Kirchge- : nuar werden wieder die Sternsinger atisgesen
. - . det. In den darauffolgenden Tagen werden sie :
meinde Flawil 1adt Eltern von Teenagern und : L .
. . .. ... . denHaussegen in die Quartiere unseres Dorfes :

alle an Erziehung Interessierten zum dreiteili- : . s . :
¢ bringen. Die Sammlung ist dieses Jahr fiir das : che Oberelatt. Mit einem weihnichtlichen Kon

. Projekt «Technische Schule St.Joseph, Kan- : gt

. . . . : i» bestimmt.
Im ersten Teil erhalten Sie Informationen iber : Jo > Pestimm . L
die physische und psvchische Entwicklune des . Die Sternsinger werden wie folgt unterwegs sein:
Kin(I;esy Zum Themg ZFreiheit in Grenzen;gtau— . Am Montag, 4. Januar, ab etwa 16.30 U, siidlich
" . ¢ der Wilerstrasse/St.Gallerstrasse in den Quartie- :
schen wir Erfahrungen und Erkenntnisse aus. Im .
. . . . . i ren Botsberg, Weidegg, Zentrum.
zweiten Teil setzen wir uns mit der Kommuni- : . .
. : : . i Am Dienstag, 5. Januar, ab etwa 16.30 Uhr, noérd-
kation auseinander und erarbeiten konkrete Bei- @ ;. ; . :
. . . .. ¢ lich der Wilerstrasse/St.Gallerstrasse in den :
spiele aus dem Alltag. Damit, was es heisst, mit : Quartieren Enzenbithl, Loren, Zentrum
ganz widerspriichlichen Gefiihlen, die uns wéh- Am Mittwoch. 6 ]anu’ar ab ;:twa 16.3 0 Uhr in .
rend des Erwachsenwerdens unserer Kinder be- : den Quartierel’l S.tocken )Lan dber B.ur au liie— :
gleiten, konfrontiert zu sein, befassen wir uns im dern, Magdenauers trass; Weids tri,sse dent)rum :

Der Kurs findet an den folgenden Samstagen f;;:;gtréilz‘ﬁfs' Dankeschon im Voraus fir Thre
statt: 9./16./23. Januar von 9 bis 11 Uhr im Kirch- : &

gemeindezentrum, Lindenstrasse 6A. Kosten:
Fr. 30.-/Paare Fr. 45.— fiir alle drei Kursteile. : .. . .
. Okumenische Weihnachts-

ton und Barbara Frischknecht-Schopp, Eltern- : feier am 24. Dezember

und Erwachsenenbildnerin. Weitere Infos unter

Ww.ref-ﬂawﬂ.ch/elternb.lldung oder bei Barbara . KIRCHE Auch in diesem Jahr wollen wir wie-
Frischknecht, www.beziehungsstark.ch. Aus- . : : .
kunft erteilt Thnen gerne Mark Hampton, Tel. 071 : der «gemeinsam statt einsam» Weihnachten fei- :
393 15 03. Anmeldune bitte bis Mit two;h 6 Ja . ern. Die kath. und die ref. Kirche laden am Hei- :

) 8 > . ligabend, 24. Dezember, um 18.30 Uhr in den :

festlich geschmiickten Zwinglisaal im ev. Kirch- :
: gemeindezentrum, Lindenstrasse 6 ein. Niemand :
i soll am heiligen Abend einsam bleiben. Uber alle :

. Verwaltung wieder komplett

i Konfessions- und Religionsgrenzen hinweg laden :

W Jung und Ah ¢in, diesen Abenc{ mit uns ge- : INSTITUTION Die Verwaltung der Genossen-
. meinsam zu feiern. Gutes Essen, Frohliches, Be- schaft fiir Alterswohnungen Feld in Flawil ist
KIRCHE Die Freie Christengemeinde Flawil ¢ sinnliches und weihnachtliche Musik wollen wir : 8

bietet wiederum den bewihrten Ehekurs an. Er gemeinsam erleben. Durch den Abend begleiten :
. e o L ¢ uns Heidi Salis und Mark Hampton.
gibt Ehepaaren die Moglichkeit, sich gemeinsam : Fiir die Planune des Abends bitten wir um An-
etwas Gutes zu tun und das Bestmogliche aus ih- meldune bis z ugm 21. Dezember an das Sekre- |
rer Ehe herauszuholen. Der Kurs erstreckt sich | T o & L . :
iiber sieben wochentliche Treffen und beginnt tariat der reformierten Kirchgemeinde, 071 394
am Freitag, 8. Januar, um 19 Uhr im Bistro Hoch i 90 50, oder an das Sekretariat der katholischen :
2. Jeder Abend beginnt mit einem feinen Essen. Klr;hgemelndeti 071 1393 45 45. Dort konner}
Nach einem Vortrag iiber Themen wie «Trag- auch Anmelde ormuwiare bezogen werden.. Au
fihige Fundamente», «Die Kunst zu kommuni- i Waunsch werden die Gas.te abgeholt und Wleder :
zieren», «Konfliktbewiltigung», «Die Kraft der nach Hause gebracht. Wir freuen uns auf Sie.

Vergebung» usw. besteht die Moglichkeit, sich als
Ehepaar in Privatsphére dariiber zu unterhalten. :
Alle Ubungen und Gespriche erfolgen grund-
sitzlich nur mit dem Partner. Weitere Infos und :

. Altstadt Ramblers im

Claudia Namnick :

. Kulturkeller

: VEREIN Nach 2013 zum zweiten Mal geniessen
¢ die Gallusmusikanten aus St.Gallen am Sonntag,
i 20. Dezember, um 17 Uhr, Gastrecht in der Kir-

: zert mit wohltuenden, besinnlichen Klangen wer-
© den die 20 Musikantinnen und Musikanten ihre
i Zuhorerschaft erfreuen. Nebst bekannten bohmi-
i schen Stiicken gehoren auch altbekannte Weih-
¢ nachtslieder, die speziell fiir bbhmische Formati-
© onen arrangiert wurden, dazu. Anschliessend an
¢ das Konzert sind die Konzertbesucherinnen und
¢ -besucher herzlich zu Punsch und Weihnachts-
i guetzli eingeladen.

eing.

. Weihnachtsgottesdienst

© VEREIN In der Kirche St.Laurentius singt der
: Kirchenchor Cicilia, verstirkt durch Projekt-
i sdngerinnen und -singer, am 25. Dezember im
: 10-Uhr-Gottesdienst unter der Leitung von Phi-
¢ lippe Frey die Messe in B fiir Chor, Streicher und

Orgel von Johann Nepomuk Hummel (1778-
1837) und von Colin Mawby (*1936) «Ihr Him-
mel, jauchzet». eing.

: wieder komplett. Nach dem plétzlichen Tod von
: Kassier Christian Baur im Juni musste rasch eine
¢ Ersatzlosung gefunden werden. Gliicklicherweise
. stellte sich der ehemalige Flawiler Finanzverwal-
¢ ter Guido Steiner zur Verfiigung. Nebst dem
: neuen Delegierten des Gemeinderates, Erich
i Baumann, gehoren der Verwaltung mit Préasident
. Johannes Rutz auch Berti Knellwolf, Trudi Loher,
¢ Niklaus Hungerbiihler und Irene Ferraro an.
i Die Genossenschaft Feld steht vor der grossten
A i Herausforderung ihrer 40-jahrigen Geschichte.
Fiir das Organisationsteam: Das Gebiud im I i d3 Mi
Els und Hannes Specht ' as Gebdude muss im Innern fiir rund 3 Mio.
¢ Franken total saniert werden. Bereits sind 19
¢ Wohnungen renoviert. Die Sanierung, im August
© 2016 abgeschlossen, wird die Alterssiedlung sehr
: attraktiv machen.

eing.
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Lindensqal Flawil

Alterssiedlung Feld, Flawil

Wir vermieten nach einer umfassenden Innenrenovation ab 1. Juni
beziehungsweise 1. September 2016 die letzten sehr attraktiven

31/z-Zimmer-Wohnungen, grosszlgige 95 m? Wohn-
flache, 2 Balkone, Abstellraum, ab 1260 Fr. p. M. plus NK 260 Fr.;

1%2-Zimmer-Wohnungen, 38 m?, Balkon, Abstellraum,
582 Fr. p.M. plus NK 133 Fr.

Die Wohnungen sind vollstandig neu renoviert, bester Ausbaustan-
dard, mit hellen, freundlichen Rdumen. Die Siedlung liegt im Grinen
und doch nahe beim Dorf.

Interessenten melden sich beim Prasidenten der Genossenschaft,
Johannes Rutz, Telefon 071 393 48 67 oder jrutz@bluewin.ch.

Kanton St. Gallen
Gerichte

Kreisgericht Wil

Ver6ffentlichung gerichtlicher Verbote

Auf das Begehren der Schoch & Co., Flawil, hat der Einzelrichter des
Kreisgerichts Wil mit Entscheid vom 8. September 2015 das fol-
gende gerichtliche Verbot erlassen:

Gerichtliches Parkverbot

Privat/Unberechtigten ist das Abstellen von Fahrzeugen auf dem
Grundstlck Nr. 1960, Degersheimerstrasse 40, Flawil, verboten. Wi-
derhandlungen werden auf Antrag mit Busse bis zu CHF 500 be-
straft.

Berechtigt sind Kunden des Gewerbehauses sowie Mieter auf den
bezeichneten Parkfeldern.

Wer das Verbot nicht anerkennen will, hat innert 30 Tagen seit
dessen Publikation und Anbringung auf dem Grundstiick beim
Kreisgericht Wil, Bahnhofstrasse 12, 9230 Flawil, Einsprache zu er-
heben. Die Einsprache bedarf keiner Begriindung. Sie macht das
Verbot gegentliber der einsprechenden Person unwirksam.

9230 Flawil, 14. Dezember 2015 Kreisgericht Wil

&

gemeindebibliothekflaw

/ / Foto Relf Canal Y

/

SONNTAG, 10. JANUAR 2016, 11.00 UHR

Tim Krohn
Matinée mit dem bekannten Schriftsteller

Der Erfolgsautor liest aus seinem neusten Roman «Zum Paradies». Eine
Ehebiographie von Adam und Eva, welche ungewohnte Einblicke in eine alte und
doch héchst moderne Geschichte gewéhrt. Wie zu Gutenbergs-Zeiten wird dieser
Roman in einer Vorzugsausgabe mit frisch gegossenen Bleibuchstaben von Hand
auf Buttenpapier gedruckt. Ausserdem gewahrt uns der Autor einen Einblick in
seine friheren Werke.

Tim Krohn lebt als freier Schriftsteller in Santa Maria Val Mistair. Sein Roman
«Vrenelis Gartli» stand wochenlang auf der Schweizer Bestsellerliste.

Im Anschluss an die Lesung und Begegnung gibt es einen kleinen Imbiss.
Verbringen Sie den Sonntagvormittag bei uns in der Gemeindebibliothek. Wir freuen

uns auf Sie!
Ort: Gemeindebibliothek Flawil
Bahnhofstrasse 12
9230 Flawil
Wann: Sonntag, 10. Januar 2016
Zeit: 11.00 Uhr
Eintritt: Fr. 10.00 / Person
Anmeldung: Telefon 071 394 17 33 oder info@biblioflawil.ch

Anmeldeschluss: 5. Januar 2016

Gemeindebibliothek Flawil, Bahnhofstrasse 12, 9230 Flawil f|
Tel. 071 394 17 33, info@biblioflawil.ch, www.biblioflawil.ch flawil.ch

EIGENMANN
FLAWIL XX

Erfolg durch Kompetenz

Wir sind spezialisiert auf den Handel mit Eisenwaren, Werkzeugen und Maschinen.
Wir suchen eine Verstirkung fiir unser motiviertes Team:

Detailhandelsfachmann (100%)
Werkzeuge / Maschinen / Beschliige

Deine Aufgabe:

Beratung unserer Kundschaft

Aufnehmen und Erfassen von Kundenbestellungen
Erarbeiten und Nachfassen von Offerten
Materialbestellungen bei Lieferanten

Allgemeine administrative Aufgaben

Dein Profil:

Grundausbildung im Detailhandel im Bereich Eisenwaren, Werkzeuge oder
handwerkliche Grundbildung

Vertraut im Umgang mit dem PC

Freude am personlichen Kundenkontakt

Flexibel und belastbar im Umgang mit Kunden

Deine Chance:

Eine interessante, verantwortungsvolle Aufgabe im flexiblen Familienunternehmen
welches mit kurzen und schnellen Entscheidungswegen den Marktbediirfnissen
gerecht wird. Ein junges motiviertes Team wartet auf Dich.

Haben wir Dich angesprochen? Dann sende uns Dein Dossier per Mail an:
Oliver.eigenmann@gmail.com

Arbeitsort: Flawil

O. +N. Eigenmann AG

Herr Oliver Eigenmann

Wilerstrasse 19

9230 Flawil

Tel. 071 393 55 64

Email: oliver.eigenmann@gmail.com
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Reparieren statt wegwerfen!

VEREIN Es gibt einen Gegentrend zur Weg-
: soll dieses Jahr feurig-frohlich gefeiert werden.
Der Verkehrsverein Flawil ladt am 31. Dezem-
. ber ab 21 Uhr zur Party auf der Bahnhofstrasse
Gerate und Gegenstande wieder in Schuss zu
. Feuershow.

werf-Gesellschaft: Das Reparatutti vom b'treff.
Dort treffen sich Fachpersonen, Tiiftler und
handwerkliche Laien, um gemeinsam defekte

bringen.

Bereits zum dritten Mal findet am 19. Dezember
das Reparatutti im b'treff statt. Die Palette an Ge-
raten und Gegenstianden, welche dort zu neuem
Leben erweckt werden, ist gross: alte Nahmaschi-
nen, Spielzeug, Haushaltgegenstinde und -gerite
und vieles mehr.

Von 9.00 bis 12.00 Uhr wird im b'treff am Bahn-
hofplatz geniht, gebohrt und gelétet. Die Repa-
raturdienste sind kostenlos, bezahlt werden miis-
sen lediglich die Ersatzteile. Eine Anmeldung ist
nicht erforderlich. Alle sind herzlich willkom-
men. Weitere Infos unter www.b-treff.ch

Schnuppertrainings fir
Gross bis Klein

unter 071 393 30 03 gerne zur Verfiigung.

Turnhalle Feld 2 je von 18.15 bis 19.45 Uhr statt.

Bei den Erwachsenen bieten wir ein Damentrai-
ning fiir Anfingerinnen, Pliuschlerinnen, Wie- :
dereinsteigerinnen und Interessierte an, wobei in
der ersten Hilfte Technik geiibt und in der zwei- :
ten Halfte gespielt wird. Dienstag, 5., 12. und 19. :
Januar 2016, von 20 bis 21.30 Uhr in der Feld- :
halle 1. Fiir die etwas Ambitionierteren ist eine :
Mixed-Gruppe offen. Ein Volleyballtrainer mit :
sehr viel Trainings- und Spielererfahrung vermit- :
telt hauptsichlich Training und Taktik und auch :
etwas Spiel. Mittwoch, 6., 13. und 20. Januar, von

20 bis 22 Uhr in der Feldhalle 2.

Eine Anmeldung ist nicht nétig. Auch in den :
anderen Gruppen kann unverbindlich zum :
Schnuppern mitgemacht werden. Auskunft gibt :
es unter volleyflawil@gmail.com. Mehr iiber :
Volley Flawil ist auf der Website www.volleyfla- :

wil.ch zu erfahren.

Also, wer einfach Volleyball spielen oder viel-
leicht sogar an einer Meisterschaft teilnehmen :
will, ist bei uns genau richtig. Und wer weiss, viel- :

leicht ist dies der Anfang zum Profi.

Gaby Schneeberger

VEREIN Der Jahreswechsel naht. Und dieser

ein. Es gibt Musik, Essen, Getranke und eine

: An der Bahnhofstrasse mit Verwandten, Freun-
den, Bekannten und Nachbarn auf das neue Jahr
i anstossen: Seit dem 1150-Jahr-Jubildum im Jahr
© 2008 ist das zu einer lieben Tradition geworden,
: die vom Verkehrsverein gepflegt wird. So ladt
¢ der Verkehrsverein jedes Jahr die Flawilerinnen
: und Flawiler ein, den Jahreswechsel gemeinsam
i auf der Bahnhofstrasse zu feiern. Ab 21 Uhr ist
© die Bar gedffnet. Zusammen mit dem Team von
i «Keller’s verwohnt» werden Ciipli und heisse
© Getrinke ausgeschenkt. Auch der kleine Hun-
i ger kann gestillt werden. Und Partymusik und
Andrea Lo Presti, b'treff

Feuerfdsser tragen das Ihre zu einer frohlichen

FIRMA Maestrani plant, die neue Erlebniswelt

VEREIN Ein Profi ist noch nie vom Himmel ge- im ApFﬂ 20.1.7 zu erdffnen, Regieru{lg.sprésident
fallen. Daher bieten wir ab Januar verschiedene Benedikt Wiirth, Verwaltungsratsprasident Ran-
Schm;pper trainings an. Alle Midchen und Kna- ¢ dolf Hanslin und der Vorsitzende der Geschafts-
ben der 3.,4., 5. und 6. i(lasse haben die Méglich- | leitung, Markus Yettiger, haben. am 4. Dezem-
keit, die Volleyballtechniken von Grund auf zu : ls);rw(\j:;efp atenstich zum Erweiterungsbau des
erlernen. Und zwar an den Donnerstagen, 7., 14. : . . .
und 21, Januar, in der Turnhalle Grund von 18.30 vorgenommen. Das beliebte Schoggiland bleibt
bis 19 45 Uhr ,Fiir Fragen steht Evelyne Schwi.zer : wihrend der Bauarbeiten unverandert geoffnet.

. ) i Auf einer Gesamtfléche von knapp 2000 Quad-

Schokoladenherstellers Maestrani

Fiir Schiilerinnen und Schiiler der ganzen Ober- | ratmetern plant M?estrani e;in fantastisch.es Be-
stufe finden die Schnuppertrainings am Mon- : st.lcherzentrum mit z;ahl@mhen Attr.gktlonen,
tag, 4. 11. und 18. Januar, in der alten Feldturn- : einem Shop sowie zusitzlichen Parkplitzen. In-
heﬁie ;nd ‘Mittwoc.h 6. 13’. und 20. Januar, in der : tegriert "werden .in der.1 ErweiteFungﬁbau zudem

. ’ i Biiros fiir 30 Mitarbeitende. Die Eroffnung des

|F-

Zum Jahreswechsel auf die Bahnhofstrasse

Stimmung bei. Als Attraktion wird dieses Jahr
kurz vor Mitternacht eine Feuershow von «Mo-
ni’s Eventagentur» dargeboten. Dann werden die
Glaser gehoben, wird auf ein gutes neues Jahr an-
gestossen.

Die Bahnhofstrasse ist bis um 1.30 Uhr geoffnet.
Unermidliche konnen danach weiterfeiern, zum
Beispiel im «Keller’s verwohnt» mit einem be-
kannten DJ. eing.

Bahnhofstrasse gesperrt

Die Bahnhofstrasse wird in der Silvesternacht
von 17 bis 2 Uhr fiir den motorisierten Verkehr
gesperrt sein. Wihrend dieser Zeit gilt auch ein
Parkverbot. Fiir den Verkehr wird eine Umleitung
signalisiert. Der Flawiler Ortsbus verkehrt normal
und bedient bis zum letzten Kurs um 19.39 Uhr
die Haltestelle «Bahnhofstrasse».

Spatenstich fiir neue Schokoladen-Destination

neuen Baus soll im April 2017 stattfinden. Wih-
rend der gesamten Bauphase bleibt der Schoggi-
land-Shop geoffnet. Die Fabrikfithrungen wer-
den bis Ende August 2016 angeboten.

Maestrani investiert rund 10 Millionen Franken
in das Bauprojekt. «Dieses Bekenntnis zu Flawil
und zum Kanton St.Gallen freut mich ganz be-
sonders», betont Regierungsprisident Benedikt
Wiirth. Im Rahmen des Erweiterungsbaus reali-
siert der Kanton vor dem kiinftigen Besucherzen-
trum neue Bushaltestellen. Zudem wird das Fab-
rikgebdude mit einem neuen Rad- und Gehweg
erschlossen. Damit investieren die Gemeinde
und der Kanton in die Verkehrssicherheit. eing.

@gﬁ@

C Il‘Z R UCKS
RIK pEs GL
2re SCHOKOLADEN Ay
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Von links nach rechts: Randolf Hanslin, Verwaltungsratsprasident der Maestrani, Markus Vettiger,
: Vorsitzender der Geschaftsleitung der Maestrani und Benedikt Wiirth, Regierungsprasident des
: Kantons St.Gallen.

© Maestrani



Christbaumverkauf

Tdglich von 8.00 bis 19.30 Uhr

Bdume aus eigener Kultur

Sonntag, 20. Dez., 13.00-16.00 Uhr
mit feiner Suppe

Familie Manser
Degersheimerstrasse 45
9230 Flawil
071393 59 61

i1/ N

tS lvester

_ -"PJ"H@

Mu5|k GemutILC_Ja

““und elneemmal ge
Donnerstag, /1 Deze ber
/ Bahnhofstfasse .'*'._ Y
Bar;betrleb aEZ‘I Uhr

pL Uhr;An;stOssen au-ﬁs 2016

SCHONE
FESTTAGE UND
GUTE WUNSCHE

FUR 2016

Vorteil fur Flawil
und Degersheim

www.vadosano.ch
Magdenauerstrasse 1| 9230 Flawil

0713933350 vadosano

lhre Praxis fiir

Medizinische Massagen
Kompressionsstriimpfe
Fusspflege

Wir geben lhnen den
notigen Raum fiir eine
perfekte Behandlung

Sonia Ficer Deborah Walt

Med. Massagen

- Klassische med. Massage
- Sportmassagen
- Lymphdrainage
- Bindegewebemassage
- Fussreflexzonenmassage
diverse weitere Behandlungen

Fusspflege

Med. Hilfsmittel

- Druckstellenentlastung

- Gehstocke, Bandagen, etc.
Kompressionsstriimpfe

- Ausmessen und anpassen
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Kunststoffsammlung wird zur Erfolgsstory

DEGERSHEIM/FLAWIL Im Rahmen ihrer
ordentlichen Versammlung genehmigten die
Delegierten des Zweckverbandes Abfallver-
wertung Bazenheid (ZAB) das praktisch ausge-
glichene Budget fiir das Jahr 2016. Gleichzeitig
wurden die Delegierten iiber verschiedene lau-
fende Projekte informiert. Dazu gehéren etwa
die Einfiihrung von Unterflursystemen in den
Gemeinden des Verbandsgebiets wie auch die
erfolgreiche Einfiihrung der gemischten Kunst-
stoffsammlung.

Budget 2016

Das Budget des ZAB geht fiir das Jahr 2016 von
einem konsolidierten Gesamtertrag von rund 30
Millionen Franken aus und prasentiert sich nach
Abschreibungen von fiinf Millionen Franken mit
einem Ertragsiiberschuss von rund einer halben
Million Franken beinahe ausgeglichen. Das Bud-
get basiert dabei auf rund 130000 Tonnen Abfil-
len, die in den Thermischen Anlagen Bazenheid
verarbeitet werden.

Unterflurbehélter ziigig im Vormarsch

Die Bereitstellung der Gebiihrensdcke in Unter-
flurcontainern entspricht immer mehr einem
Bediirfnis der Biirger, weil diese emissionslose
Entsorgungsmoglichkeit rund um die Uhr ge-
nutzt werden kann. Im Jahr 2015 konnte die Ein-
fithrung von Unterflurbehiltern in den Gemein-
den weiter vorangetrieben werden. Mittlerweile
stehen rund 140 Unterflurbehalter in tiber der
Halfte aller Verbandsgemeinden im Einsatz. Bis
Ende des Geschiftsjahres 2015 diirfte fiir fast alle
Mitgliedsgemeinden ein Konzept fiir die Einfith-
rung von Unterflurbehiltern vorliegen. Die bis-
herige Umsetzung ist dabei durchwegs positiv
verlaufen, die Biirgerinnen und Biirger haben
sich schnell an das neue Sammelsystem gew6hnt
und sind von den Vorziigen iiberzeugt. Basierend
auf den Gemeindeplanungen wird sich im kom-
menden Jahr die Zahl der installierten Unterflur-
behélter mehr als verdoppeln.

Neu gemischte Kunststoffsammlung

Die Abfallzweckverbinde ZAB und KVA
Thurgau fithrten am 1. Oktober 2015 gemein-
sam die Sammlung von gemischten Kunststoffen

Uberall in der
TUTZ osvschwiz

bauen oder
renovieren-

aus Haushalten ein. Die Sammlung gemischter
Verpackungskunststoffe ist als Ergdnzung zu den
bestehenden Sammlungen fiir PET- und Plastik-
flaschen gedacht, um eine noch grossere Menge
Kunststoff in den Recyclingkreislauf zuriickzu-
fithren. Wihrend beispielsweise fiir Glas- oder
PET-Flaschen bereits beim Verkauf eine «vor-
gezogene Entsorgungsgebiithr» (VEG) erhoben
wird, erfolgt die Finanzierung der gemischten
Kunststoffsammlung wie beim Kehricht iiber
eine Sackgebiihr. Mit den Gebiihren werden ins-
besondere die Sammellogistik, die Sortierung,
die Zuftihrung des stofflich verwertbaren Anteils
in die Wiederverwertung sowie die thermische
Behandlung des tibrigen Sammelguts finanziert.
Der sogenannte KUH-Bag kostet mit zwei Fran-
ken fiir einen 60-Liter-Sack weniger als ein Keh-
richtsack gleicher Grosse. Anders als beim Keh-
richtsack erfolgt die Materialrticknahme tiber ein
Bringsystem.

f sa
KUH 2N

v s
- T <

Sehr erfreulicher Start des KUH-Bags
Erhiltlich ist der neue Sack im ZAB-Verbands-
gebiet an den iiblichen Verkaufsstellen fiir Keh-
richtsdcke (ausser Migros). Dazu kommen Ver-
kaufsstellen bei den easydrive’s in Bazenheid,
Degersheim und Gossau. Eine aktuelle Liste der
Verkaufs- und Riicknahmestellen findet sich auf
der dafiir eingerichteten Website www.kuh-bag.
ch. Die ersten Erfahrungen préisentieren sich
dusserst erfreulich. Mittlerweile konnte in den
ZAB-Gemeinden ein Netz von rund 60 Verkaufs-
stellen und 15 Riicknahmestellen aufgebaut wer-
den. Nach rund sieben Wochen wurden bereits
5000 der KUH-Bag-Rollen ausgeliefert. Ahnlich
prasentiert sich die Situation im Verbandsgebiet
KVA Thurgau. Die gemischte Kunststoffsamm-
lung scheint einem echten Bediirfnis der Bevol-
kerung zu entsprechen und entwickelt sich be-
reits wenige Wochen nach Start zu einer eigentli-
chen Erfolgsgeschichte.

Erfreulicher Start des Kuhbags; Nach rund sieben Wochen wurden bereits 5000 der KUH-Bag-Rollen

ausgeliefert.

Tiere mit drei Herzen,
ein Wunder der Meere.

Wozu der Oktopus das braucht?
Mehr auf: meere.wwf.ch

Schiitzen wir die Wunder der Natur.
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Sternsingen — ein schoner Brauch

In wenigen Tagen bereits darf das
im Advent schon lange herbeige-
sehnte Fest von Weihnachten be-
ginnen. Wir feiern die Geburt unse-
res Gottessohnes Jesus Christus. Im
Vordergrund stehen tiberlieferte Er-
eignisse wie etwa die Verkiindigung
durch die Engel oder die Anbe-
tung der Hirten. Damit aber ist das
grosse Fest am 25. Dezember noch
nicht zu Ende gedacht; was fehlt,
ist die Ankunft der Weisen oder
Konige aus dem Morgenland. So
feiern wir wenige Tage spater — ei-
gentlich am 6. Januar — unser zwei-
tes grosses Fest: Erscheinung des
Herrn, im Volksmund auch «Drei-
konig» genannt. Im Vordergrund
dieses Festes steht die Erkenntnis,
dass Gott in der Welt erschienen
ist, dass seine Ankunft von tiberall

her beobachtet wurde und dass alle
Menschen eingeladen sind daran
teilzuhaben.

In diesem zweiten Fest wurzelt
auch der beliebte Brauch des Stern-
singens: Kinder und Jugendliche
werden in den ersten Januartagen
von Tiir zu Tiir gehen, singen und
den Weihnachtssegen vorbeibrin-
gen. Sie sind als Konige und Stern-
trager verkleidet und schreiben
«C+M+B+2016» an die Haus- und
Wohnungstiiren. CMB bedeutet:
Christus Mansionem Benedicat
(Christus segne dieses Haus). Zu-
gleich sammeln sie fiir ein Projekt
zugunsten der Armsten in unserer
Welt.

In diesem Sinne lade ich Sie herz-
lich ein, Weihnachten doppelt zu
feiern, den Segen unserer Stern-

singer entgegenzunehmen und die

Projekte in den einzelnen Pfarreien
grossziigig zu unterstiitzen.

Roman Briilisauer,

Seelsorgeeinheit Magdenau

«Ein heller Stern zeigt uns den Weg,
wenn wir zum Himmel schaun. Der
helle Stern fiihrt uns den Weg, ihm
konnen wir vertraun.» (Auszug aus
einem Lied der Sternsinger)

150RCE

9

FLAWIL

Samstag, 19. Dezember

10.30 Tauffeier

16.00 Gottesdienst im Spital

Sonntag, 20. Dezember

10.00 Eucharistiefeier

19.00 Versohnungsfeier

Mittwoch, 23. Dezember

09.15 Eucharistiefeier, Kaffee

Donnerstag, 24. Dezember

14.00 Okum. Weihnachtsgottes-
dienst des WPH

17.00 Familienweihnachtsfeier

18.30 Okum. Weihnachtsfeier im
Zwinglisaal

23.00 Mitternachtsgottesdienst

Freitag, 25. Dezember

10.00 Festgottesdienst zu Weih-
nachten

WOLFERTSWIL

Sonntag, 20. Dezember

08.45 Eucharistiefeier

Donnerstag, 24. Dezember

16.30 Weihnachtsfeier fiir Kinder
und Erwachsene

22.00 Mitternachtsgottesdienst

DEGERSHEIM
Samstag, 19. Dezember
17.30 Eucharistiefeier
italienisch-deutsch
Sonntag, 20. Dezember
17.30 Abendlob im Advent
Dienstag, 22. Dezember
06.00 Rorategottesdienst

: 2330
. Freitag, 25. Dezember
10.00 Eucharistiefeier

: 16.30

. 18.30

Donnerstag, 24. Dezember
: 17.00 Okum. Familienweihnachts-

feier, evang. Kirche
Mitternachtsgottesdienst

: www.seelsorgeeinheit-magdenau.ch

%5% Freie Christen-
gemeinde Flawil

Gott begegnen —
Gemeinschaft erleben

Sonntag, 20. Dezember
: 17.00 Generationeniibergreifendes

Weihnachtsspiel «Vo
Nazareth uf Bethlehem»
Besammlung beim Park
hinter dem Bezirksgebaude
Flawil. Gemeinsam werden
wir uns auf einen 650 m
langen Weg machen, auf dem
Sie die Weihnachtsgeschichte
hautnah erleben werden.
Schluss beim Habis-Zentrum.
Der Anlass findet bei jeder
Witterung im Freien statt.
Bitte Parkplétze im Habisareal
benutzen. Sind Sie dabei? —
Wir freuen uns auf Sie!

Donnerstag, 24. Dezember
: 17.00 Heiligabend-Gottesdienst

«Wunder der Weihnacht»

Sonntag, 27. Dezember
: 09.30 Zeugnisgottesdienst mit

Gebirdeniibersetzung.
Gleichzeitig Betreuung fiir
Kinder bis 7 Jahre.

Sonntag, 3. Januar
: 09.30 Gottesdienst mit Abendmabhl.

Thema: «Der gemeinsame
Nenner». Parallel Gottes-
dienste fiir Kinder.

www.fcgf.ch

\ Reformierte
Kirchgemeinde
Flawil

Freitag, 18. Dezember

14.30 Unterrichtszimmer: Singen
fiir Altere

19.30 Unterrichtszimmer: offenes
Weihnachtssingen

Sonntag, 20. Dezember (4. Advent)

10.00 Kirche Feld: Singgottesdienst.
Fahrdienst: 079 696 96 24
Heiligabend, 24. Dezember

17.00 Kirche Feld: Weihnachtsfeier.
Fahrdienst: 071 245 16 26
17.00 Kirche Niederwil: 6kum.
Familiengottesdienst
18.30 Zwinglisaal: Gemeinsam
Weihnachten feiern! (Anmel-
: dung 071 394 90 50)
i 22.30 Kirche Feld: Christnachtfeier

i Weihnachten, 25. Dezember

10.00 Kirche Feld: Gottesdienst mit
Abendmahl. Fahrdienst:
079 366 43 35

Stephanstag, 26. Dezember

19.00 Kirche Feld: Gospelchurch-
GD. Fahrdienst: 071 393 47 08

Dienstag, 29. Dezember

11.30 KGZ: Mittagstreff. Anmel-
dung nach dem GD oder bis

: Montag, 11 Uhr, 071 39490 50
. Silvester, 31. Dezember

17.00 Kirche Niederwil: 6kum.
Silvestergottesdienst.
Fahrdienst: 071 393 37 33

Sonntag, 3. Januar

10.00 Kirche Feld: Rise-Up-GD.
Fahrdienst: 071 393 74 70

10.00 KGZ: Chinderexpress

Mittwoch, 6. Januar

18.30 KGZ: Bibel-Teilen

Freitag, 8. Januar

15.15 WPH/Spital: Andacht

16.15 AS Wisental: Andacht

16.30 Jugendlounge

www.ref-flawil.ch

EVANGELISCHE
REFORMIERTE
KIRCHGEMEINDE
DEGERSHEIM

Freitag, 18. Dezember
19.00 WoGo 5. und 6.Klasse
Sonntag, 20. Dezember
: 09.40 Gottesdienst. Kinderhort.
i Montag, 21. Dezember
12.15 Salatzmittag
Donnerstag, 24. Dezember
17.00 Okum. Familien-GD in der
ev. Kirche. Fiir das Friedens-
licht bringen alle ein eigenes
Gefdss mit.
Christnachtfeier Kirche.
Bis 23.30 Uhr.
. Freitag, 25. Dezember
: 09.40 Weihnachts-GD. Abendmahl.
: Mitwirkung des Kirchen-
chors. Kinderhort.
: Sonntag, 27. Dezember
© 09.40 GD mit Pfr. Hansruedi
: Gerber. Kinderhort.

22.30

www.ref-degersheim.ch

Evangelisch-
methodistische
Kirche

Sonntag, 20. Dezember

10.00 Kinderweihnachtsfeier.
Thema: «Engel — d Bote vo
Gott». Weihnachtsspiel

Freitag, 25. Dezember

10.00 Fest-GD inkl. Abendmahl mit
Max Huber.

Sonntag, 27. Dezember
Kein Gottesdienst

Donnerstag, 31. Dezember

17.00 Jahresschluss-GD in der EMK
Uzwil (Kindergartenweg 13,
9244 Niederuzwil)

Sonntag, 3. Januar 2016

10.00 GD mit Rolf Wyder, an-
schliessend Chilelunch

www.emk-flawil.ch
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Fir zwei Tage wurde
das Mobillab an der
Oberstufe Degersheim
installiert.

Fotos: Robert Schregenberger

]
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Lernen im Hightechlabor

Wahrend zwei Tagen durften die Schulerinnen und Schiler spannende Experimente durchfthren.

Die Schiilerinnen und Schiiler
der Oberstufe Degersheim hatten wahrend
zwei Tagen die Moglichkeit im Hightechlabor
zu lernen und viele interessante Informationen
zu sammeln.

Viele Fragen beantwortet

«Wie viel UV-Strahlung hélt meine Sonnenbrille
ab?», «Welche Schadstoffe kommen aus dem
Toffliauspuft?», «Enthélt meine Halskette zu viel
Nickel?» — diesen und dhnlichen Fragen konnten
die Schiilerinnen und Schiiler der zweiten und
dritten Oberstufenklassen mit Hilfe von High-
techgeriten nachgehen. Fiir zwei Tage wurde das

Folgende Bauprojekte wurden im Dezember 2015
vom Gemeinderat Degersheim bewilligt:

Bauherrschaft: Bruggner-Hartmann AG, Kirch-
strasse 6, 9113 Degersheim

Grundeigentiimer: Bruggner-Hartmann AG,
Kirchstrasse 6, 9113 Degersheim

Bauvorhaben: Ersatz Stiitzmauer und Neubau
Pneulager bei Gewerbehaus Assek.-Nr. 1263
Standort: Grundstiick Nr. 109, Miihlefeldstrasse 23,
9113 Degersheim

Bauherrschaft: Swisscom AG, Diirrenmattstrasse 9,
9000 St.Gallen

Grundeigentiimerin: Post Inmobilien Manage-
ment und Service AG, Region Ost,
St.Leonhard-Strasse 45, 9001 St.Gallen
Bauvorhaben: Antennenersatz auf bestehendem
Mast beim Gebdude Assek.-Nr. 38

Standort: Grundstiick Nr. 613, Poststrasse 9,

9113 Degersheim

Mobillab, ein mobiles Labor der Padagogischen
Hochschule St.Gallen, an der Oberstufe Degers-
heim installiert. Jede Klasse durfte an einem
Halbtag vielseitige und spannende Experimente
durchfithren. Das von der Methrom-Stiftung He-
risau finanzierte Projekt soll es den Jugendlichen
ermoglichen, Technik hautnah zu erleben.

Bestandteile von Alltagsgegenstdanden
analysiert

Nachdem in der Woche vor dem Laborbesuch
e-Learning-Einheiten absolviert und eigene Fra-
gestellungen notiert wurden, ging es jetzt an die
Ausfithrung der Versuche. Viele Schiilerinnen

Bauherrschaft: Sette Domenica, Steineggstrasse 23,
9113 Degersheim

Grundeigentiimer: Kriiger Steinegg AG, Steinegg-
strasse 19,9113 Degersheim

Bauvorhaben: Umnutzung Biiroraum in Yoga-
studio, Gewerbehaus Assek.-Nr. 399

Standort: Grundstiick Nr. 281, Steineggstrasse 19,
9113 Degersheim

Bauherrschaft: Politische Gemeinde Degersheim,
Hauptstrasse 79, 9113 Degersheim
Grundeigentiimer:

a) Meier Cornelia, Stolzenberg 23a, 9240 Uzwil,

b) Meier Regula, Flurhofstrasse 28, 9000 St.Gallen,
c) Meier Franziska, Wabernstrasse 71, 3007 Bern,

d) Bosch Ernst, Neuhof 856, 9116 Wolfertswil
Bauvorhaben: Sanierung Kugelfang der Schiess-
anlage Wolfertswil

Standort:

a) Grundstiick Nr. 1058, Inzenberg, 9116 Wolfertswil,
b) Grundstiick Nr. 1073, Neuhof, 9116 Wolfertswil
Bauherrschaft: Preisig Heinz und Irene, Vordere
Steig 3, 9116 Wolfertswil

und Schiiler brachten eigene Gegenstinde von
zu Hause mit, die sie untersuchen wollten. Mit
dem Rontgenfluoreszenzgerit, das auch beim
Zoll eingesetzt wird, konnten die Anteile der
verschiedenen Metalle bestimmt werden. Man
konnte auch erkennen, ob in Spielzeug zu viel
gefdhrliches Blei oder Cadmium enthalten ist.
Andere Gruppen stellten mit Hilfe eines Mikro-
wellensynthesegerits Bananenduftstoff her oder
untersuchten den Mineralgehalt im Degershei-
mer Wasser mithilfe der Ionenspektroskopie.

Highspeed-Kamera im Einsatz

Besonders kreativ war die Arbeit mit einer High-
speed-Kamera. In Filmen mit bis zu 1200 Bildern
pro Sekunde wurde festgehalten, wie ein Pfeil
durch einen wassergefiillten Luftballon dringt,
wie es aussieht, wenn man in einen Fussball kickt
oder was passiert, wenn mit einer Luftpistole auf
eine geschiittelte Coladose geschossen wird. Bei
den Abgasmessungen wurde festgestellt, dass ein
Toffli bedeutend mehr giftiges Kohlenmonoxid
ausstosst als ein Auto. Andere Zweiergruppen
untersuchten Lebensmittel und bestimmten de-
ren Zuckergehalt. Spannend war hier der Ver-
gleich mit den angegebenen Werten auf der Ver-
packung.

Unterstiitzung von der PHSG

Bei den Posten erhielten die Jugendlichen immer
wieder Inputs von den Dozenten und Studieren-
den der PHSG. Diese brachten ihnen die theore-
tischen Aspekte niher, die hinter den Versuchen
stehen. Mit viel Engagement waren die Schiile-
rinnen und Schiiler an der Arbeit. Vielleicht hat
die Arbeit mit dem Mobillab doch die eine oder
den anderen dazu gebracht, auch technische Be-
rufe in Betracht zu ziehen.

Grundeigentiimer: Preisig Heinz und Irene,
Vordere Steig 3, 9116 Wolfertswil

Bauvorhaben: Erweiterung Wohnhaus Assek.-
Nr. 881 und Wiederaufbau bestehender Gerite-
unterstand

Standort: Grundstiick Nr. 1138, Vordere Steig 3,
9116 Wolfertswil

Bauherrschaft: Ullmann Roger, Nelkenstrasse 12,
9113 Degersheim

Grundeigentiimer: Ullmann Roger, Nelken-
strasse 12,9113 Degersheim

Bauvorhaben: Erdsondenbohrung

Standort: Grundstiick Nr. 1308, Nelkenstrasse 12,
9113 Degersheim

Bauherrschaft: Treff AG, Taastrasse 16, 9113 De-
gersheim

Grundeigentiimer: Treff AG, Taastrasse 16,

9113 Degersheim

Bauvorhaben: Neubau Parkplatz beim Geschifts-
haus Assek.-Nr. 1457

Standort: Grundstiick Nr. 194, Taastrasse 16,
9113 Degersheim
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Schalter6ffnungszeiten Weihnachten
und Neujahr 2015

Donnerstag, 24. Dezember 2015
Freitag, 25. Dezember 2015

Montag, 28. Dezember 2015
Dienstag, 29. Dezember 2015
Mittwoch, 30. Dezember 2015
Donnerstag, 31. Dezember 2015
Freitag, 1. Januar 2016

Die Notfallnummer bei Todesfadllen oder Rohrleitungsbrichen
erfahren Sie unter der Nummer 071 372 07 07.

Gemeindeverwaltung Degersheim

be 9erg Aﬁi W(*

leben — nicht nur wohnen

geschlossen
geschlossen

08.00 — 11.30 Uhr
14.00 — 17.00 Uhr
08.00 — 11.30 Uhr
14.00 - 17.00 Uhr
14.00 - 18.00 Uhr

geschlossen

geschlossen

Abrechnungs-
pflicht fur
Hausdienstarbeit

Sozialversicherungsbeitrage

sich strafbar machen.

Unter Hausdienstarbeit fallen beispielsweise

folgende Tatigkeiten:

- Raumpflegerin/Raumpfleger

- Kindermédchen (Au-pair-Midchen/-Mann;
Babysitterin/Babysitter)

- Kinderbetreuung

- Haushaltshilfe

- Hauswartin/Hauswart

- Berufsleute, welche Tatigkeiten im Haus
bzw. in der Wohnung oder ums Haus herum
erledigen

Seit dem 1. Januar 2015 sind junge Arbeitneh- :
mende bis zum 31. Dezember des Jahres, in dem :
sie das 25. Altersjahr vollenden, von der Bei- :
tragspflicht ausgenommen, sofern ihr Einkom- :
men aus einer Titigkeit in einem Privathaushalt :
Fr. 750.00 pro Jahr und Arbeitgeber nicht tiber-
steigt. Die beschiftigten Personen konnen die :
Abrechnung verlangen. Die Anmeldeformulare :
konnen im Online-Schalter auf www.svasg.ch !
heruntergeladen oder bei der AHV-Zweigstelle :

Degersheim bezogen werden.

ums Thema beachten.

Heizen

- Wahlen Sie die richtige Raumtemperatur und
setzen Sie HeizkOrperthermostate ein. Mit ei-
nem Grad weniger sparen Sie 6 Prozent Heiz-
energie.

- Verdecken Sie Heizkorper nicht durch Mobel
und Vorhinge. Nur wenn die Luft frei zirku-
liert, gibt der Heizkorper die Wirme gleich-
massig ab.

© Liften
¢ . Menschen und Pflanzen produzieren Wasser-

dampf, der nicht selbsténdig entweichen kann.
Je dichter die Gebaudehiille, desto 6fter sollten
Sie daher liiften. Achten sie auf eine relative
Luftfeuchtigkeit von maximal 40 Prozent.

Oldies-Disco im Restaurant

Moosbad, Wolfertswil

VEREIN Am Samstag, 2. Januar 2016, ab
20.00 Uhr, findet im Restaurant Moosbad, ob

Wolfertswil, die alljahrliche Thiirisdisco statt.

Wie immer Anfang Januar soll auch in die-
sem Jahr zu den Rock- und Pop-Oldies aus den
60-ern bis zu den 90-ern die Hiifte geschwungen :

und mitgesungen werden.

Die Organisatoren und das Bidliteam freuen :
: sich, wenn maglichst viele junggebliebene Ol- :
: dies-Fans den Weg ins Moos unter die Fiisse neh-
: men.

eing.

'Raumklima im Winter

i DEGERSHEIM In einem durchschnittlichen
Haushalt werden rund zwei Drittel des Energie-
. bedarfs fiirs Heizen benétigt. Behaglichkeit
und niedriger Energieverbrauch stehen nicht
: im Widerspruch, wenn Sie einige Aspekte rund
DEGERSHEIM Wer einen eigenen Haushalt :
fiihrt und Personen als Hausdienstarbeitneh- :
mende beschiftigt und sie entléhnt (Geld- oder :
Naturallohn) ist verpflichtet, von diesem Lohn
zu entrichten, :
auch wenn dieser noch so bescheiden ist. Feri- :
enentschadigungen unterstehen auch der Bei- :
tragspflicht. Wer die Meldung unterlasst, kann

- Liiften Sie quer und o6ffnen sie 2- bis 3-mal
taglich fir ca. 5 Minuten mehrere Fenster
vollstandig. So ist der Luftaustausch maximal,
ohne dass die Raume auskiihlen.

Bewusstes Heizen und Liiften sorgt fiir Behag-
lichkeit und senkt ihren Energieverbrauch.

Mit bewusstem Luften das optimale Raumklima
finden und Energiekosten sparen.

Der neue
Fahrplan 2016
Ist abholbereit!

‘~
~ )
OSTWIND

Tarifverbund

LETZTE
AUSGABE

(ostwind.ch]

Gratis am Schalter lhrer Gemeinde
oder bei der ndchsten Verkaufsstelle.
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Adventsfeier mit den Santisblick-Christmas-Singers

VEREIN Kirzlich fand im Kirchgemeindehaus
Degersheim die Adventsfeier der Seniorenar-
beit Degersheim statt. 110 Personen waren der
Einladung zu diesem feierlichen Nachmittag ge-
folgt und wurden nicht enttduscht. Die Santis-
blick-Christmas-Singers prasentierten ein mit-
reissendes, bewegendes Konzert. Mit Liedern der
Advents- und Weihnachtszeit stimmten sie die
Anwesenden in die kommenden Tage ein. Gerne
liessen sich die Zuhorer von den bekannten Lie-
dern mitreissen und sangen und klatschten dazu.
In bewihrter Art hatten Peter Bodmer und Ca-
rolin Parpan mit den tiber 30 Teilnehmenden ein
eingdngiges Repertoire zusammengestellt, auf
Englisch, Spanisch oder Deutsch. Sogar zwei Soli

der Bewohner des Santisblicks — mit der Trom-
pete und der Blockflote — waren zu horen. Die
bekannten Melodien wurden unterstiitzt und
getragen von E-Piano, Saxofon, Querfléte, Gi-
tarre und Perkussion. Auf diesem Klangteppich
konnten sich die Stimmen des Chors sowie der
Anwesenden gut entfalten.

Nach der Kaffeerunde kam die Singstunde mit
Koni (Hackbrett und Violine) und Hedi Menet
(Cello) aus Mogelsberg. Die zarten Weihnachts-
melodien, teilweise beeinflusst von Appenzeller
Musik, erfiillten den Saal, wo die Leute andach-
tig mitsangen oder zuhorten. Mit Segenswiin-
schen im Herzen machten sich die zufriedenen
Senioren auf den Heimweg. Hanni Indermaur

Die Santisblick-Christmas-Singers machten mit inrem Programm den Degersheimer Senioren viel Freude.

. Bunte, siisse Lebkuchen-
. hduschen gebaut

: VEREIN Am Kindernachmittag der Frauenge-
i meinschaft Wolfertswil-Magdenau war viel los.
© 26 Kinder waren eingetroffen, um Lebkuchen-
© hiuschen zu bauen und zu verzieren. Es brauchte
i schon etwas Geduld, bis alle Hauschen standen:
: Manche Hiuschen mussten sogar einige Male
: neu gebaut werden. Es wurden Kamine gebaut,
: Herzchen daraufgestreut und schone Verzierun-
i gen angebracht. Nach einem Stiick Kuchen und
: einem Sirup wurden die kleinen Kunstwerke ver-
¢ packt und mit nach Hause genommen. Ob alle
: heil zu Hause angekommen sind?

Irene Eisenring

RIC . | [
i & o ;-—
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© Und hier sind sie, die kunstvoll geschmickten
. Lebkuchenh&uschen.

Zuhause!

Einheimischer Christbaum

sucht in Degersheim ein neues

Jeweils nachmittags von 13.00 bis 18.30 Uhr
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und am Samstag von 8.00 bis 17.00 Uhr

Wir freuen uns, euch auf dem neuen Dorf-
platz in Degersheim begriissen zu diirfen und
unseren Teil zu eurem gelungenen

Weihnachtsfest beitragen zu kénnen.

Floristik und Gartenbau Eggenberger
Degersheim 071 371 19 11
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brande-verhindern.ch
facebook.com/feuetrstopp
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Hier konnte
Ihre Werbung
stehen!

flawil@cavelti.ch
degersheim@cavelti.ch

WEIHNACHTSBAUM

Auflosung der Ritsel unter: www.flawil.ch/Information/News/Archiv > Gemeindeblatt oder

www.degersheim.ch/Verwaltung/Publikationen
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AGENDA DEGERSHEIM

Freitag, 18. Dezember

Singen mit Carola Conz und
Anton Diggelmann

WPH Steinegg, 14.30 bis 16.00 Uhr

Freitag bis Donnerstag,

18. bis 24. Dezember
Adventsfenster in Degersheim
und Wolfertswil

in Degersheim ab 18.00 Uhr,

in Wolfertswil ab 17.00 Uhr beleuchtet

Samstag, 2. Januar
Oldies-Disco
Restaurant Moosbad, ab 20.00 Uhr

AGENDA FLAWIL

Freitag, 8.30 bis 12.00/
14.00 bis 18.00 Uhr
Wochenmarkt, vor Gemeindehaus

Freitag, 18. Dezember

Carmatango (Argentinien/Schweiz)
- Tango

Kulturpunkt Flawil

Kulturpunkt, 20.30 Uhr

Samstag, 19. Dezember
Reparatutti
btreff Flawil
btreff, 9.00 bis 12.00 Uhr

H66mi Gesangsworkshop
Kulturpunkt Flawil
Kulturpunkt, 13.00 bis 16.00 Uhr

Hosoo & Transmongolia
Kulturpunkt Flawil
Kulturpunkt, 20.30 Uhr

Montag, 21. Dezember
Malcom Green

Night Music Verein
Restaurant Park, 20.00 Uhr

Samstag, 26. Dezember
Gospelchor Flawil
Gospelchor Flawil

Kirche Feld, 19.00 Uhr

Donnerstag, 31. Dezember
Silvestertreff Flawil
Verkehrsverein Flawil
Bahnhofstrasse, 21.00 bis 2.00 Uhr

Sonntag, 3. Januar
Neujahrsapéro

Ortsmuseum Flawil

Saal Museum, 14.00 bis 17.00 Uhr

Montag, 4. Januar

Volleyball Junioren 1
Schnuppertraining

Volley Flawil

Turnhalle Feld, 18.15 bis 19.45 Uhr

Altstadt Ramblers
Night Music Verein
Restaurant Park, 20.00 Uhr

Dienstag, 5. Januar

Volleyball Damen
Schnuppertraining

Volley Flawil

Turnhalle Feld, 20.00 bis 21.30 Uhr

Mittwoch, 6. Januar
Spielnachmittag fiir Senior/-innen
Pro Senectute Ortsvertretung Flawil
Alterszentrum Feld, 14.00 bis 16.30 Uhr

Volleyball Junioren 1
Schnuppertraining

Volley Flawil

Turnhalle Feld, 18.15 bis 19.45 Uhr

Volleyball Mixed 1
Schnuppertraining

Volley Flawil

Turnhalle Feld, 20.00 bis 22.00 Uhr

Donnerstag, 7. Januar

Trauercafé der Hospizgruppe Flawil
Okumenische Hospizgruppe Flawil
Bistro des Wohn- und Pflegeheims,
15.00 bis 16.30 Uhr

Volleyball Junior/-innen
Schnuppertraining

Volley Flawil

Turnhalle Grund, 18.30 bis 19.45 Uhr

Freitag, 8. Januar
Spatzenhock

Familientreff Flawil
Katholisches Pfarreizentrum,
14.45 bis 16.45 Uhr




